

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Miércoles 1.º de Junio de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 434.

Tal para cual.

Las agencias y corresponsales con rara unanimidad nos hablan un día y otro de la falta de cordialidad en las relaciones de los Estados Unidos con los rebeldes de la manigua. Si grandes son las quejas que la conducta de los insurrectos inspira á los yanquis, no son menores las que tienen aquellos por la política de la gran República.

Hicieron creer Máximo Gómez y Calixto García á los politiquillos de Nueva York, que contaban con huestes poderosas, perfectamente disciplinadas y poseídas del mejor espíritu y que con estos elementos y una vez declarada la guerra no habrían de ofrecérsele grandes dificultades á los Estados Unidos para apoderarse de Cuba.

Por su parte estos fieles á su política, halagaron á los bandidos de la manigua hablándoles de trabajar pura y simplemente por la independencia de la gran Antilla, y así se ha ido sosteniendo el engaño de una y otra parte hasta que la guerra ha venido á descender el velo poniendo de manifiesto la absoluta impotencia de la rebeldía para ayudar los trabajos yanquis, y el verdadero móvil que ha llevado á estos la guerra y que no es otro que la anexión de nuestra hermosa colonia á sus estados.

Esta noble desilusión ha producido sus naturales efectos, que como todo lo que venga á significar diferencias entre nuestros naturales enemigos ha de favorecerlos grandemente.

En Casa Blanca no se disimula el enojo contra los secuaces de Gómez y Calixto García, tanto que hace pocos días nos refería el telégrafo la negativa de McKinley á recibir en su residencia oficial la visita de Estrada Palma, titulado representante de la fantástica república cubana.

No puede ocultarse á nadie que en los Estados Unidos ha habido siempre en el fondo un gran desprecio para las cabezas de la insurrección, y tanto es así, que hará algunos meses en el mismo Congreso norteamericano se burlaron grandemente de aquellos conspiradores de opereta, según los calificó gráficamente uno de los miembros de la Cámara.

Este menosprecio ha sido siempre claramente expuesto, aun en días en que podrían parecer ciertos los interesados informes que los agentes de Máximo Gómez hicieran llegar al gobierno de la Unión, pero ahora ha adquirido mayor relieve ante la verdadera situación de la

rebeldía, con la que no pueden contar para sus fines las fuerzas yanquis.

No sabemos el grado de certeza que debe concederse á los rumores circulados acerca de la actitud de los cabecillas cubanos, dispuestos, según aquellos, á pelear del lado de España antes que auxiliar las ambiciosas miras de nuestros enemigos; pero si en esta actitud no cabe seguridad, si la podemos tener acerca de la ninguna ayuda que aun cuando quisieran habrían de prestar á los Estados Unidos, toda vez que cuentan con poquísima fuerza y ésta se halla totalmente desmoralizada.

España debe felicitarse del estado de relaciones entre sus rebeldes y sus enemigos exteriores, ya que es una complicación menos á las muchas con que cuenta el problema, en cuya solución se halla empeñada su dignidad.

El tiempo dirá pronto si eran ciertas estas desavenencias originadas entre caballeros de igual calaña y que han dedicado todo su esfuerzo á engañarse mutuamente con la mayor frescura.

Marina de Guerra.

CARGOS Y MANDOS

Ahora que tanto se habla de la marina de guerra, creemos curioso dar á conocer los principales cargos y mandos y su equivalencia con los del ejército:

Almirante equivale á capitán general.
Vicealmirante, á teniente general.
Contralmirante, á general de división.
Capitán de navío de primera clase, á general de brigada.
Capitán de navío, á coronel.
Capitán de fragata, á teniente coronel.
Teniente de navío de primera clase, á comandante.
Teniente de navío, á capitán.
Alférez de navío, á primer teniente.
Guardia marina, á segundo teniente.

No hay más que un almirante, que lo es el anciano general Chacón.

Los señores Cervera y Cámara son contralmirantes.

El ministro de Marina, señor Auñón, es capitán de navío de primera clase.

Los señores Villamil, Eulate y demás jefes que mandan acorazados ó cruceros son capitanes de navío (coroneles).

Los tenientes de navío de primera clase, mandan los destroyers.

Los capitanes de fragata mandan cruceros de segunda clase.

Los tenientes de navío, las cañoneras.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 31 de Mayo de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

En un corro de hombres importantes que se formó esta tarde en el Salón de Conferencias del Senado, aplaudióse sin reservas el criterio sostenido por el *Heraldo* en el asunto de la plata.

Uno de los más decididos y expresivos en su simpatía por nuestros juicios y opiniones era el general Martínez Campos.

En aquel corro se dió forma gráfica á lo insinuado por nosotros.

—Con una pareja de la Guardia civil habría bastante para resolver el conflicto.

La pasividad y la incertidumbre del gobierno en asunto tan grave, eran juzgados con severidad.

Mañana volverán á reunirse los diputados de las provincias de Valencia, Alicante y Murcia para acordar la forma en que han de defender los intereses de sus distritos en vista de la resistencia que ofrece la comisión de presupuestos á atender los ruegos hechos respecto de los derechos de exportación sobre las frutas y hortalizas, pues con los nuevos impuestos no podrá vivir esa importante riqueza.

El ministro de la Guerra ha manifestado que no ha recibido hoy noticias de Cuba ni de Puerto Rico que ofrezcan interés alguno.

Como un periodista hiciera presente al general Correa la gran impaciencia que iba sintiéndose por la carencia de noticias concretas, contestó el ministro:

—Peor están ellos, porque ni saben lo que hacen ni dónde van.

Deseamos que estas palabras no se desgracien.

Mañana se presentará al Congreso la siguiente proposición incidental:

«Los diputados que suscriben suplican al Congreso se sirva acordar que las extraordinarias y difíciles circunstancias que atraviesa el Archipiélago filipino exigen que el gobierno adopte con toda urgencia medidas que resuelvan el conflicto planteado en aquellas islas.

Palacio del Congreso, etc.—Manuel Uria.—Romero Robledo.—(Siguen las firmas).

Este medio es el que se emplea para promover el debate que anunciamos en otro lugar de este número, en el que ha de servir de base la solicitud dirigida al

gobierno por los provinciales de las Ordenes religiosas, debate que habrá de ofrecer verdadero interés si se cumplen los anuncios.

Los representantes en Cortes de Albacete, Murcia, Alicante, Valencia, Castellón, Tarragona y Barcelona, que componen la comisión encargada de gestionar el establecimiento de un expreso de Madrid-Valencia-Barcelona y viceversa, han conferenciado esta tarde con el ministro de Fomento, quien ha prometido interesarse por la realización de aquel pensamiento, y á cuyo efecto conferenciará con los representantes de las empresas de ferrocarriles á quienes afecta.

Los comisionados han salido muy satisfechos de la entrevista con el señor Gamazo.

Varios diputados por las provincias interesadas en la rebaja de los derechos de exportación de los corchos, se han reunido y nombrado una comisión compuesta de los señores Ramos Calderón, conde de San Bernardo, Ojeda y Viesca, para gestionar la supresión de la prima de 5 pesetas que á su exportación pagan los corchos en plancha.

Nuestro querido amigo el exgobernador de Manila, señor Luengo, ha sido recibido hoy en audiencia pública por la Reina Regente y la infanta Isabel.

Los diputados por Puerto Rico se han reunido esta tarde en la sección tercera del Congreso para oír la lectura de varias cartas recibidas en el último correo, fechadas dos días antes del bombardeo de la capital, y cuyo contenido refleja muy elevado espíritu y entusiasmo para defender la bandera española.

El mismo señor Muñoz Rivera, ministro de la Gobernación, se ha alistado como voluntario en uno de los batallones que se formaron.

También parece que se han recibido noticias de que el gobernador general ha sorprendido en algo incorrecto al subsecretario de Obras Públicas señor Barbosa.

A su vez, el yerno del presidente del gobierno insular, don Francisco María Quiñones, figura inscripto en el registro del consulado como súbdito norteamericano.

Por último se han ocupado dichos diputados en la constitución de las Cámaras insulares de Puerto Rico, y han acordado conferenciar de nuevo con el ministro de Ultramar.

Ya va picando en historia lo de la comisión de Actas.

El gobierno no acierta á resolver el conflicto, y los interesados en las actas pendientes están desesperados.

La mayoría de la comisión no sabe qué hacer.

Todos los días creen que se van á reunir y no se reúnen nunca.

Buscan entre bastidores la cuestión y no se encuentra.

Todo menos llevar el asunto al Salón de Sesiones. Es preferible la solución buscada en la sombra de los rincones.

Hablábase de dos formulas: una segregar nuevos documentos á las actas que han originado el conflicto para que sirva de pretexto á una nueva votación de algún individuo de la mayoría que dé el triunfo al presidente que no quiera presidir, y otra, procurar resolver las actas restantes dejando para las últimas las de Sahagún y Durango.

Fórmulas que tienen de todo menos de serias, como no es serio que continúe esa comisión disuelta de hecho.

El Corresponsal.

La NAUTILUS

Ha llegado á Cádiz la corbeta *Nautilus*, escuela de guardias marinas, dando por terminado su viaje de instrucción.

Emprendió dicho viaje el 12 de Noviembre último, habiendo ido á Canarias, Rio Janeiro, Cabo de Buena Esperanza, Santa Elena, Funchal, Madera y regresado á Cádiz.

El viaje no ha tenido incidentes notables.

La *Nautilus* llegó á Funchal el día 12 del actual.

En este mismo día arribó el vapor inglés *Calabar*, procedente de Porto Santo, que está inmediato á Funchal, anunciando que en tan corta travesía le habían sorprendido dos cruceros y una goleta de guerra yanqui, obligándole á arbolar la bandera de nacionalidad, revisándole la documentación.

Poco después entró otro vapor diciéndolo lo mismo.

El cónsul español comunicó estas noticias al comandante de la *Nautilus*, quien se preparó para zarpar sigilosamente, no comunicándolo ni á la gente de á bordo.

Efectivamente, al día siguiente, 13 y por la noche, zarpó, haciendo rumbo falso hacia Canarias con objeto de despistar las inteligencias que pudieran tener los yanquis.

Dicen de Funchal que el comandante de la *Nautilus* iba dispuesto á echar á pique el buque antes que lo aprisionaran.

El buque ha venido cambiando constantemente el rumbo, y maniobrando con hábil táctica logró salir de aquellas aguas sin encontrar á los buques yanquis, á los buques españoles, y acaso de la misma *Nautilus*.

En la isla de Santa Elena supieron los

expedicionarios la declaración de guerra.

El comandante adoptó entonces toda clase de precauciones, haciendo rumbos desusados, logrando arribar á Cádiz felizmente.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 27 de Mayo de 1898.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA

Conflicto de la plata.

El debate sobre el proyecto de prohibición de exportación de la plata, ha tenido importancia, porque se ha deslizado en él la idea de autorizar la emisión de billetes de cinco pesetas, dando ocasión al ministro de Hacienda para manifestar que por la vigente ley no está autorizado, porque prohíbe la emisión de billetes menores de 25 pesetas; pero al mismo tiempo ha declarado que recibiría con gusto una autorización de la Cámara, si ésta entendía que como medida de previsión debía concederla.

Así han quedado las cosas por hoy, pero siempre resultará que la semilla está ya echada.

Respecto á la exportación de la plata, nos parece haber entendido que ya están circuladas las órdenes á las aduanas para que no permita la salida, tomando como base la fecha de la publicación de la *Gaceta* del decreto autorizando la presentación del proyecto de ley que ya está aprobado por el Congreso.

Este gravísimo asunto de exportación de la plata y agios escandalosos á que da lugar ha sido el tema principal de las conversaciones de los diputados.

Son muchos los que han estado en el Banco para ver el espectáculo del cambio y formar juicio propio, habiendo sacado la misma impresión que yo.

Hoy se ha reducido el tipo del cambio de 500 á 250 pesetas por individuo, pero esto lo remedian los negociantes aumentando el número de dependientes.

Como este viene á ser asunto capital en estos momentos, aportan á él los diputados datos curiosos.

Entre ellos merece citarse, para demostrar lo tardío de la medida, el hecho de que desde hace dos meses vienen avisando con insistencia grande los delegados de Hacienda y gobernadores de las provincias al Gobierno de la alarma que producía la extractación de la plata.

Hasta algunas compañías de ferrocarriles expresaron su alarma por los cargamentos que salían de ese metal.

Conviene todos que de no tomar medidas de gobierno muy enérgicas que suplan las deficiencias de la ley, la mayor cantidad acuñada por la Casa de la Moneda, más que para restablecer el equilibrio monetario servirá para aumentar las ganancias de los agiotistas.

Los nombres de los que realizan estos

negocios y los procedimientos que se siguen para lograrlos están en labios de todo el mundo.

El Corresponsal.

Portugal é Inglaterra.

Dando pruebas de gran sensatez y sentido político, combaten los periódicos portugueses la idea de una alianza entre Inglaterra y el vecino reino.

El órgano en la prensa del ministro de Estado portugués, *O Correio Nacional*, recoge el rumor procedente de la Gran Bretaña, y le dedica un artículo de fondo.

«Parece—dice el colega aludido—que Inglaterra pretende una alianza ofensiva y defensiva con Portugal, comprometiéndose á defender la integridad de nuestro territorio á cambio de que se le conceda una base de operaciones con derecho á desembarcar tropas.»

«La alianza del lobo y el cordero, como siempre.»

O Correio Nacional recuerda luego con hechos el resultado que ha obtenido Portugal en todas sus alianzas con Inglaterra, afirmando que ésta siempre se quedó con algo entre sus garras y abandonó á los portugueses á sus propias fuerzas cuando tuvo conflicto internacional.

Termina el colega lusitano reproduciendo unas frases de Pinheiro Chagas, en que este escritor demuestra que nunca ha sido tenido en menos Portugal, pues ni como á nación se le consideraba, cuando estuvo aliado con Inglaterra.

Bueno es que nuestros hermanos los portugueses empiecen á ver claro respecto á sus relaciones con Inglaterra.

DEL EXTRANJERO

La guerra con los EE. UU. DESDE LONDRES

Londres 31.

El corresponsal del *Times* en Nueva York desmiente categóricamente que se sigan negociaciones para pactar una alianza entre Inglaterra y los Estados Unidos.

También lo desmiente el corresponsal del *Daily Chronicle* en Washington, pero en cambio, afirma que se ha llegado á un acuerdo por ambas potencias para el arreglo definitivo de las dificultades pendientes entre el Canadá y los Estados Unidos, y se ha convenido un *modus vivendi* para resolver las cuestiones relacionadas con el territorio de Alaska.

Espérase únicamente la aprobación formal del *Foreign Office* de Londres para ejecutar dicho acuerdo.

El mismo corresponsal dice que también se ha ajustado un tratado de reciprocidad entre Francia y los Estados Unidos, bajo la cláusula de la tercera tarifa

de Dingley, haciéndose mútuas concesiones.

Parece que el convenio se firmó el sábado último.

**

La prensa norteamericana da como un hecho fuera de toda la duda, la posesión de las islas Filipinas y se consagra á meditar, no en los medios de hacer efectiva la ocupación, sino en lo que ha de hacer la república con aquel Archipiélago.

El Republicano, de Springfield, dice que, como la conquista es contraria á la política de los Estados Unidos, corresponde hacer entrega del Archipiélago á otra nación europea.

Otro supone posible cangearlo á Inglaterra por algunas islas de las Indias occidentales.

Periódico hay que aconseja que se devuelva á España á cambio de Puerto Rico.

Tampoco falta quien aconseje entrar en tratos con el Japón.

La opinión es unánime en rechazar la ocupación permanente y la posesión de Filipinas, y sólo difiere en los medios de resolver el compromiso, ya que el «humanitarismo» aconseja que no se deje entregado el Archipiélago filipino á lo que la prensa americana llama la tiranía española.

**

El corresponsal del *Daily News*, en Washington, dice que el general Miles se opone al clamor popular del jingoismo, que pide la inmediata invasión de Cuba, por considerar que es mucho más fácil invadir la isla de Puerto Rico, donde los españoles tienen menores medios de defensa.

El secretario de la Guerra, Mr. Alger, prefiere, por su parte, verificar desembarcos simultáneos en las cercanías de la Habana y de Santiago de Cuba, atacando ambas plazas por mar y por tierra.

Como se ve, continúa el desacuerdo entre el generalísimo y el ministro, lo que es objeto de muchos comentarios.

Según el corresponsal del *Times* en Washington, el presidente Mac Kinley se muestra muy receloso acerca de la actitud de Europa en la cuestión de Cuba.

Prefería hasta ahora invadir dicha isla; pero los argumentos que en contra de este pensamiento le ha expuesto el general Miles, y además la pasividad de Europa le han decidido á atacar á España en sus puntos débiles sin consideraciones de ninguna clase.

**

Algunos periódicos ingleses, hablando de la guerra hispano-americana, dicen que los yanquis se consideraban como una de las naciones más poderosas del mundo; esperaban barrer de un soplo á los españoles de la inmensa extensión del mar y apoderarse de Cuba en menos de un mes. Ahora se convencen de que ni aun pueden destruir la escuadra del almirante Cervera ni desembarcar en Cuba ni mantener siquiera un bloqueo efectivo.

Gibraltar 31.

DESDE GIBRALTAR

Ayer salió de este puerto, con rumbo á Inglaterra, el crucero *Terrible*, que conduce al ministro inglés Mr. Goschen, quien ha dado por terminada su visita á las obras del dique.

CARTERA DE NOTICIAS

Compónese hoy la escuadra que manda Schley de los acorazados *Texas*, *Massachusetts* y *Iowa* y los cruceros *Brooklin*, *Marblehead*, los torpederos *Escorpión* y *Vishen* y el aviso *Dupont*.

Dice el gobierno americano sin duda para calmar la opinión, que en la certeza de hallarse en Santiago de Cuba la escuadra de Cervera, se dispone la inmediata invasión de la isla.

El general Miles ha ido á Tampa para enterarse del estado de las tropas é informar sobre ello á Mac Kinley, quien descorazonado por cuanto vió en la revista militar de ayer, quería desistir por ahora del desembarco en Cuba del ejército yanqui.

El periódico *La Tribuna* dice que se han circulado las órdenes para el inmediato embarque de las tropas reconcentradas en Tampa y en Cayo Hueso.

Aunque este periódico goza alguna más autoridad que sus coiegas, los militares dudan de que sea exacta la noticia, cuya ejecución estiman como una verdadera locura.

Ha vuelto á reunirse en Washington la junta extratética de Marina, tomando el acuerdo de ordenar al comodoro Schley que continúe á la vista de Santiago de Cuba y bajo ningún pretexto deje salir á la escuadra española que manda el contralmirante Cervera, destruyéndola ó capturándola á la primera ocasión que encuentre para ello.

Se ha recibido un telegrama de Cayo Hueso en el cual se dice que ha estallado una horrible tormenta en las costas de Cuba, y los barcos del comodoro Scheley se vieron obligados á retirarse á ocho millas de distancia.

Esta noticia ha producido impresión enorme, pues se teme que el almirante Cervera haya aprovechado la ocasión para abandonar á Santiago de Cuba.

Dice de Hong Kong que en la escuadra del comodoro Dewey aumentan los casos de viruela y disentería haciendo peligrosa la estancia de dicha flota en aguas de Cavite.

Dicen de Buenos Aires:

Unos 50 marinos norteamericanos han salido para Asunción (Paraguay), con objeto de ver si pueden sorprender y apoderarse del cañonero *Temerario*, que obtuvo autorización para permanecer en el Paraguay con objeto de reparar su máquina.

No es verosímil que la tripulación del *Temerario*, que se compone de mayor número de hombres, se deje sorprender por aquellos aventureros.

Ha sido entregada al comandante del

acorazado *Carlos V* la hermosa bandera de combate que regalan al buque las señoras de Cádiz.

A la bandera acompaña una carta muy patriótica que termina con el siguiente párrafo.

«Con esa bandera enviamos también al dignísimo comandante y á todos sus subordinados que han de defenderla el saludo más patriótico, y con este la convicción firmísima de que la enseña española, siempre heroicamente mantenida por nuestros nobles y valerosos ejércitos de mar y tierra, podrá ser vencida, pero jamás deshonrada.»

La prensa de Valladolid que hoy recibimos, dice que en aquella región ha experimentado dos reales de baja el precio del trigo, con motivo de las lluvias de estos últimos días que hacen esperar que ha de ser buena la cosecha.

Se sabe que Mac Kinley ha decidido apoderarse de las islas Hawai para facilitar las operaciones militares y el suministro de la escuadra del Pacífico, si el Congreso federal continúa aplazando la aprobación del *bil* de anexión.

Aguinaldo, que fué á Cavite á bordo de un barco yanqui, trabaja con poca fortuna para reclutar insurrectos.

En la escuadra del comodoro Dewey hay gran número de enfermos de viruela y disentería.

Se han presentado al general Augusti varios cabecillas insurrectos que operaban en las provincias de Zambales y de Pangasinan.

Los mercados de cereales están encalmados en toda Europa, continuando la tendencia á la baja en vista del descenso que se observa en dicho artículo en los Estados Unidos.

Los grandes especuladores del expresado grano, quisieron forzar demasiado los precios y ha venido la reacción consiguiente.

El vapor inglés *Restormen*, que pretendía entrar en el puerto de Santiago de Cuba, fué capturado por los buques yanquis que bloquean aquel puerto y conducido á Cayo Hueso.

El cónsul inglés ha reclamado contra la detención de referido buque.

El Gobierno recibió ayer un telegrama del general Macías participando que no ocurría novedad en Puerto-Rico.

También se recibieron ayer telegramas del general Blanco, dando cuenta de la situación de los barcos americanos en distintos puertos de la isla.

Nada se sabe de la escuadra del almirante Cervera.

Del general Montojo se ha recibido ayer un telegrama con la relación de los muertos y heridos en el combate de Cavite.

El ministro de Marina recibió un telegrama del general Montojo dando cuenta detallada de los muertos y heridos en el combate de Cavite.

A más del comandante Cadarso y del capellán señor Novo, se sabe que sucumbieron el contraestre don Francisco Castelló, el primer condestable don

Mateo Durán, el cabo de cañón José Lorenzo Rey y 37 marinos y soldados europeos y ocho indígenas.

Entre heridos y contusos hubo 14 oficiales, 20 clases, 111 soldados y marinos y 33 indígenas.

De éstos fallecieron dos, tres ó cuatro siguen graves y los demás mejoran rápidamente.

De la relación recibida por el señor Auñón, resulta que se había exagerado bastante la cifra de las víctimas, tanto en los telegramas de origen español que se expidieron en los primeros momentos, como los de procedencia americana.

ZAMORA AL DIA

Circula la noticia en esta capital, de que nuestro querido amigo el pundonoso é ilustrado capitán de la guardia civil D. Isidro Seisdedos, ascenderá al empleo inmediato y será destinado á mandar las fuerzas de esta provincia.

Mucho celebramos que la noticia tenga confirmación oficial.

Ayer se celebró en el arrabal de San Lázaro la romería del Yermo, estando menos concurrida que años anteriores.

Esta noche celebrará sesión en segunda convocatoria nuestra Corporación municipal.

Con el sueldo anual de 180 pesetas anuales se halla vacante la plaza de Inspector de carnes de Corrales.

Hoy han sido citadas á la Inspección de Vigilancia dos mujeres del arrabal de San Lázaro por zurrarse anoche la *badana* en la calle de Rabiche.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Raimundo Linacero Mezquita.

Defunciones.

Teresa Dominguez Fonseca.

Matrimonios.

D. Juan Ponce de León Encina.

Doña Guadalupe Cabello Fernández.

Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Fuentesecas, con la dotación anual de 500 pesetas pagadas por trimestres vencidos.

Dos mozalbetes del arrabal de San Lázaro se propinaron ayer tarde unos sendos garrotazos, teniendo que intervenir la pareja de orden público en el suceso, conduciéndolos á la Inspección de Vigilancia.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Zamora.—Delito, desobediencia.—Procesado, Manuel Bollo García.—Ponente, señor Argüelles.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado, señor Morán López.—Procurador, señor Linares.—Testigos, 6.

Ha sido destinado á las oficinas de Hacienda de esta provincia, nuestro particular amigo el joven abogado D. Manuel García Escudero.

En la mañana de hoy, y en la Iglesia de San Vicente, se ha efectuado el enlace de la encantadora y distinguida señorita Guadalupe Cabello y Fernández, hija del respetable senador del Reino, don Pedro Cabello y Septién, con don Juan Ponce de León.

Vestía la novia riquísimo traje blanco, y se adornaba con el simbólico ramo de azahar, luciendo rica pedrería.

Apadrinaron á la feliz pareja un hermano del novio y la señora doña Esperanza Cabello de Gutiérrez, hermana de la novia.

Formaban la comitiva, las distinguidas familias de los contrayentes, á los cuales deseamos interminables venturas y felicidades.

Esta tarde han salido para Benavente y Villafáfila nuestros queridos amigos D. José González Lobón y D. Alonso Santiago, después de pasar unos días en esta capital.

Les deseamos feliz viaje.

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 1.º (1 t.)

Otra plancha.

Un telegrama de Londres asegura que los yanquis han intentado nuevamente un desembarco en las inmediaciones de la Habana.

Añade el telegrama que los norteamericanos no pudieron realizar sus propósitos por impedirlo nuestro ejército que rechazó enérgicamente el intento del enemigo, haciéndole abandonar las aguas de la Habana.

Madrid 1.º (1,15 t.)

Un rumor.

Circula con insistencia el rumor de que nuestra escuadra ha logrado apresar en la costa Norte de Cuba, dos buques norteamericanos.

En los centros oficiales no se ha confirmado esta noticia, comunicada á un periódico de la corte por su corresponsal en Londres.

Madrid 1.º (1,40 t.)

Bombardeo del Puerto de Santiago.

En telegrama oficial que dirige al Gobierno el capitán general de Cuba, se dice que la escuadra enemiga atacó el castillo del Morro, en Santiago de Cuba.

El Almirante Cervera, al frente de nuestra escuadra y en combinación con los fuertes rechazó la agresión de los americanos, avanzando hasta la boca del puerto.

Madrid 1.º (2 t.)

Más detalles.

Se han recibido otros cablegramas del general Blanco, en los que se comunican detalles del bombardeo del puerto y fuertes de Santiago de Cuba.

Dice aquella autoridad que Cervera dispuso desde la boca del puerto, la salida del acorazado *Colón* que manda el señor Díaz Moreu, ordenando á éste que avanzase sobre la escuadra enemiga, ayudando más eficazmente el fuego de los fuertes.

El Sr. Díaz Moreu, cumpliendo las órdenes del almirante Cervera, avanzó hacia la escuadra enemiga contestando con nutrido fuego y produciendo averías en uno de los cruceros auxiliares de la escuadra yanqui.

El enemigo en vista de la actitud de nuestra escuadra y del nutrido fuego de los fuertes creyó conveniente tomar el *olivo* retirándose vergonzosamente.

El *Cristóbal Colón*, regresó al puerto sin novedad, fondeando al lado del resto de nuestra escuadra.

Sánchez Ortiz.

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
DE
ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbado, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

Importante
A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que otrezco á los siguientes precios:

			Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0		10	
Idem id. 25....	1		75	
Idem id. 50....	3		00	
Idem id. 100....	5		50	
Facturas y centros para recibos, uno....	0		10	
Idem id. id. 25....	1		75	
Idem id. id. 50....	3		00	
Idem id. id. 100....	5		50	

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

PAPELES PINTADOS
DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 23 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

DROGUERIA
DEL LICENCIADO EN FARMACIA
Don Federico Martinez.
SAN TORCUATO, 6.

Acaba de recibirse una gran partida de azufre flor, que se vende á precios sin competencia.

En este establecimiento, hallarán los señores Farmacéuticos un surtido completo en *Drogas Alcaloides, Especialidades Nacionales y Extranjeras* y todo lo concerniente á la sección de *Drogueria Medicinal* en condiciones tales de pureza, que se acredita con solo las marcas de las casas de que proceden.

En la sección industrial, otrezco pinturas preparadas y en polvo, brochas, barnices, etc. etc., á precios económicos.

LA RUBIA
FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS
Y TIENDA DE VINOS
DE
JOSE NIEBERG
SAN ANDRES 10.—ZAMORA

EL LAZARILLO DEL DUERO
HISTORIA DE ZAMORA
en
CANTARES
por
JOAQUIN DEL BARCO
con un prólogo de
Don Ursicino Alvarez.

Libro declarado de gran utilidad para la enseñanza de los niños por la
JUNTA DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA
y aprobado y recomendado por la
CENSURA ECLESIASTICA

Véndese en casa del autor, Plaza de Sagasta, 29, al precio de
0,50 PESETAS ejemplar.
CASA FUNDADA EN 1872

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,
LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,
LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,
LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen
CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen
VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como
AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**
SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.
Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías
SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

TOMAS GIRÓN
Tienda de Vinos y Comidas
DE
Plazuela del Fresco, número 7.
La caseta de su propiedad que en Valorio coloca todos los años, en la temporada de verano, la vende al que quiera comprarla por poco dinero.
Para tratar, Plazuela del Fresco, número 7,
ZAMORA

Drogueria general
DEL
LICENCIADO EN FARMACIA
JOSE GARCIA CAPELO
(antes HIJOS DE V. GARCIA)

Esta casa, la más antigua en la capital, ofrece á su numerosa clientela, surtido completo en Alcaloides, Productos químicos y farmacéuticos, Especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras, Aguas minerales, Ortopedia, Artículos para la fotografía, Pinturas preparadas y en polvo, Barnices de las mejores fábricas del extranjero y del país, Brochas y Pinceles de todas clases. Artículos para la Tintorería, Perfumería fina y ordinaria.

Precios sin competencia y plazos y condiciones especiales para consumo importante.

PARA LOS VITICULTORES.—Sulfato de cobre puro para combatir el Mildew, Azufre sublimado para el oidium á precios más baratos que en ninguna otra de la población

RUA 18,
frente á la calle de Alfonso XII.
ZAMORA

SE HACEN
toda clase
de compostaras
garantizadas
por un
año.


RELOJERIA SUIZA
DEL
SEÑOR PIEDRA

HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desde
20 pesetas.

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía.
Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.
NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.
ZAMORA

LA IMPERIAL
Zapatería de **JOSE FUENTES,**
Viriato, 8, Zamora.

En este establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido en calzado con las últimas novedades y se garantiza este, siempre que su resultado dependa de la mala confección ó malos materiales, reformándole gratis cuando no haya tenido el suficiente tiempo para su destrucción.

Se compone y hace á la medida con toda perfección en toda clase de novedad, á las 24 horas á precios económicos.

VIRIATO, 8, ZAMORA

VENTA

Se hace de una magnífica **BICICLETA** neumática.